



包粽子、玩游戏 建筑工地举行别样家庭日

# “小候鸟”和父母在青花式迎双节

今年端午节巧遇六一儿童节，在“双节”来临之际，中铁建工集团上合大厦项目工地迎来一场充满文化韵味又尽显温情的“亲子家庭日”活动，让忙碌的产业工人与子女欢聚一堂，将“建筑+节日”“亲子游戏+心理健康”等元素巧妙融合，为产业工人及其子女搭建起一座跨越际、深度交流的桥梁。

## 从舌尖到指尖的文化传递

活动将包粽子这一传统习俗转化为亲子协作的趣味竞赛，翠绿粽叶与晶莹糯米在家庭团队的巧手中化为形态各异的粽子，既有棱角分明的“标准款”，也有形状各异的“创意款”。妙趣横生的互动形式打破了传统技艺的传承壁垒，孩子们踮脚模仿折叶、填米的动作，在弥足珍贵的团圆时刻，完成从生疏到熟练的蜕变，使端午文化不只是书本上的文字，而是具象化为指尖的温度。手工龙舟制作环节，忙碌在工地上的产业工人化身“造船师”，帮助孩子拼装可漂浮的龙舟模型。在亲子协作中，孩子们深入理解龙舟文化中“同舟共济”的精神内核。值得关注的是，六一节和端午节的巧遇，让抽象的文化符号转化为可触摸、可感知的实物。活动结束后，每组家庭获赠五色绳，既是对劳动成果的肯定，也延续了端午祈福的传统习俗。

## 从身体到心灵的深度联结

趣味运动将此次活动推向高潮，通过“你比划我猜”“穿针引线”“亲子套大鹅”“渡江大作战”等游戏，将运动竞技与家庭协作巧妙结合。赛场上此起彼伏的加油声与欢笑声，不仅锻炼了参与者的身体协调能力，更强化了亲子间的默契。

工地上助力工人搬运货物的“小推车”成为趣味运动会“渡江大作战”环节的主角，每一组小朋友将气球放到小推



“小候鸟”和父母一起包粽子。中铁建工集团供图

车上，爸爸妈妈化身“大力水手”，护送气球宝宝安全渡江。趣味运动会不仅锻炼了身体，也增强了产业工人子女对父母工作的理解，既拉近了亲子距离，又在欢声笑语中展示产业工人匠心建造、协同作战的“拼搏精神”。

## 从一线到家庭的情感纽带

家长和孩子们来到了青岛市总工会职工服务中心。在这里，大家以家庭为单位，开展亲子团建、心理健康讲座、角色扮演、心理功能室体验等活动。现场邀请专业心理咨询师引导家长反思“高质量陪伴”的内涵，将亲子互动从表面的“共处”提升到深度的“共情”。获得全国技术能手、北京市劳模、齐鲁工匠等众多称号的上合大厦防水班组组长王珂广老家在河南驻马店，他告诉记者：“平时都在工地上忙，除了春节很少有时间陪伴孩子，这次项目部搭建平台，和孩子一起过端午节和儿童节，既能学习传统文化

还能享受亲子时光，非常有意义，我们后续也将全身心投入到项目建设中，为青岛市城市发展贡献我们的力量。”

此次活动的举办方，中铁建工集团上合大厦项目经理高尚尚表示，上合大厦项目作为上合示范区重点工程，目前已处于竣工交付的最后冲刺阶段。项目施工一线员工在抢工阶段加班加点，陪伴时间相对较少，项目部举办此次“一线体验式”活动，不仅让员工家属直观感受工程建设的艰辛与成就，增强对企业的认同感，更是通过家庭日活动将“家文化”从企业延伸至员工生活，不仅是粽叶与糯米的碰撞，更是传统与现代的对话、企业与家庭的共鸣。作为建筑企业，中铁建工集团将项目工地转化为文化传播的前沿阵地，将会持续搭建“文化+教育+互动”的平台，让传统节日成为亲子沟通的桥梁，成为滋养心灵、凝聚力量的永恒纽带，让每个家庭在传承与成长中，书写属于自己的温情篇章。 **青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中**



“小候鸟”和父母一起制作龙舟。



“小候鸟”和父母一起玩游戏。



游戏“渡江大作战”。



“小候鸟”领到节日礼物。

# 见证“朽木可雕”的神奇魔法

晚报小记者走进巩氏根雕非遗工坊 体验木板年画拓印

日前，胶州市级非遗巩氏根雕代表性传承人巩振新，为来自胶州市瑞华实验小学和第六实验小学的晚报小记者带来了一场别开生面的非遗文化体验活动。他们近距离观赏了精美的根雕艺术品，还亲手体验了传统木板年画的制作过程，感受中华传统工艺的独特魅力。

## 根雕艺术：化朽木为神奇

当日上午，走进巩氏根雕非遗工坊，木雕原料堆放在一侧，这些不起眼的废木料在大众眼里不值一文，却是巩振新爱不释手的宝贝。身着粗布麻衣的巩振新向小记者娓娓道来：“好的根雕作品，既要技艺精湛，更要选材得当。木材需经过至少一年的自然风干才能用于雕刻，而创作时需保留其天然纹理，去除腐朽部分，最终呈现出精华的形态。”小记者纪嘉怡和刘子荣兴奋地举手说：“我想试试如何打磨掉这些木头腐烂的地方。”在巩振新的指导下，他们“小试牛刀”。小记者赵子杉、刘子荣、叶与兮等陆续尝试，只见他们一手稳固木材，一手拿着硬刷，在木材腐烂的地方上下刷，亲身体验打磨过程。随后，小记者们参观了工坊的一楼，各种用于根雕技艺的器具一应俱全，木锉、凿子、斧头、锯子等，辅助材



小记者了解根雕艺术。

料还有胶、石蜡、漆等。

在工坊的三楼，各式根雕作品琳琅满目，从栩栩如生的十二生肖到寓意深远的艺术创作，令小记者们赞叹不已。巩振新介绍，从选料、构思到雕刻、打磨，30余道工序全凭手工制作，根雕艺术的关键在于尊重木材的自然形态，通过巧妙构思和精细雕刻，将原本不起眼的树根转化为艺术品。在最显眼的位置，陈列着他的代表作——“胶州大白

菜”根雕系列。这些作品以胶州特产大白菜为灵感，巧妙利用木材的天然形状，展现出浓郁的地域特色。此外，《金蛇起舞》等根雕作品也吸引了小记者们的关注，其流畅的线条和生动的造型，展现了根雕艺术的极高水准。巩振新介绍：“这件蛇雕作品选用木质坚硬、细腻、纹理好的崖柏木，历时半年，终于打磨出这款长一米多，宽度0.3米的木雕作品。”

## 木板年画：亲手拓印“哪吒”

除了观赏根雕，小记者们还体验了木板年画的制作。在工坊的二楼陈列着来自天津、高密等地的传统版画，巩振新表示，这些传统的手艺再不普及给下一代就有可能失传。为了让小记者们感受到传统工艺的乐趣，加深对非遗文化的理解，他以刻刀作“笔”，在梨木上给小记者们展示了木板年画雕刻和拓印的过程，让“哪吒”从屏幕跃入木板年画的世界。小记者姚坤辰有着这样的体验：“我们在已刻好的木制模板上，用棕榈刷涂抹上墨汁，然后拿出一张宣纸盖在模板上，接着用棕榈推平滑地刮几下，取下纸张，一幅栩栩如生的哪吒画便呈现在我们的眼前。我们每个人都拥有了属于自己的板画作品。”

通过近距离观赏根雕和体验木板年画制作，小记者们有了自己的体会。“看到巩老师雕刻的一件件根雕作品，他很用心，我们要成为像他那样认真做事的人。”小记者于子壹笑着说。“这次巩氏根雕的研学，让我对根雕艺术非常感兴趣。”小记者张鑫说。

**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马妮娜 马丙政 小记者 姚坤辰 摄影 王德超**